
دانشگاه‌های انگلستان برای دانشجویان خود 

دستورالعمل‌هایی مبنی‌بر چگونگی مقابله با آزار و اذیت‌های 

آنلاین ازجمله حملات سایبری، ارسال پست‌های آزار‌دهنده 

و جنسی منتشر کرده‌اند. 

کارشناسان امنیت حوزه اینترنت معتقدند کمتر از یک‌چهارم 

دانشگاه‌های انگلیس اقدامات کافی برای مقابله با رفتارهای 

غیرقانونی آنلاین توسط دانشجویان و کارمندان خود ازجمله 

به اشتراک‌گذاری تصاویر کودک‌آزاری یا سوءاستفاده از 

کودکان را در دستور کار خود قرار داده‌اند. 

یویوکی )UUK( به‌عنوان نماینده موسسات آموزش عالی 

انگلستان به دانشگاه‌ها توصیه کرده کار روی دانشجویان 

و کارمندان خود را جهت قانونمند کردن رفتار آنلاین‌ آنها در 

گروه‌های چت آغاز کنند. همچنین از دانشگاه‌ها خواسته 

شده در سیاست‌ها و آیین‌نامه‌های انضباطی دانشجویی 

خود موضوع آزار و اذیت آنلاین را هم بگنجانند. پروفسور 

»اما باند« که در دانشگاه سافولک )Suffolk( درمورد این 

موضوع فعالیت کرده و اتفاقا اقدامات او به الگویی مناسب 

برای سایر دانشگاه‌ها هم تبدیل شده، می‌گوید: »آزار و اذیت 

آنلاین با توجه به نسل اول دانش‌آموزانی که با ورود تلفن‌های 

هوشمند وارد دانشگاه‌ها شده‌اند رو به افزایش است.« 

او می‌گوید: »متاسفانه بسیاری از دانشگاه‌ها درک درستی 

از اهمیت این موضوع ندارند، به‌ویژه اینکه امروز ما شاهد 

این هستیم که بسیاری از دانشجویان تصاویر جنسی 

زیر 18سال ازجمله سلفی و عکس یا فیلم از بچه‌های 

مدرسه‌ای را منتشر می‌کنند که می‌تواند مصداق بارز 

سوءاستفاده تصویری از کودکان باشد.«  باند گفت: »چیزی 

 که دانشجویان هنگام ورود به دانشگاه آن هم در سنین

 18 یا 19 سال به آن فکر نمی‌کنند، قانونی نبودن این 

مساله است که نباید تصاویری از همسالان جوان دوران 

مدرسه خود را در گوشی‌های موبایل‌شان داشته باشند.« 

سیاست‌های دانشگاه به هیچ عنوان از دانشجویان و 

کارکنانش در برابر این موضوع حمایت نمی‌کند. تعداد 

بسیار کمی یعنی چیزی کمتر از یک‌چهارم از دانشگاه‌ها 

تا امروز روش‌های کافی برای مقابله با آزار و اذیت آنلاین را 

به کار بسته‌اند. واقعا جای تعجب دارد که دانشگاه‌ها حتی 

تمایلی نسبت به ضبط این وقایع هم نشان نمی‌دهند. برخی 

از این موسسات آموزش عالی سیاست مشخصی برای مبارزه 

با مسائلی که گفته شد، دارند، درحالی که برخی دیگر 

چنین سیاستی ندارند. درمجموع برنامه یکسان و مشابهی 

درمورد مبارزه با جرائم و آزار و اذیت‌های آنلاین وجود ندارد. 

تحقیقات گاردین در ماه مه، نشان داد صدها نفر از 

دانشجویان دانشگاه‌ها به دلیل اظهارنظرهای جنسی، 

ضدهمجنس‌گرایانه یا نژادپرستانه در شبکه‌های اجتماعی 

تذکر انضباطی دریافت کرده یا حتی اخراج شده‌اند. 

دستورالعمل دانشگاهی در برابر محتویات آزاردهنده فضای 

مجازی، مشمول مقابله با آزار و اذیت آنلاین است و طبق 

آن از معاونان و سایر مدیران ارشد نیز خواسته شده تا در 

قبال امنیت آنلاین پاسخگو باشند. این دستورالعمل توصیه 

می‌کند بهتر است کارمندان از متخصصان ایمنی اینترنت یا 

پلیس، آموزش ویژه بگیرند. همچنین از دانشگاه‌ها خواسته 

شده با همکاری متخصصان مربوطه به حوزه امنیت فضای 

مجازی از قربانیان آزار و اذیت آنلاین پشتیبانی کنند. 

پروفسور دبرا همفریس، رئیس شبکه سیاستگذاری 

دانشجویان دانشگاه انگلستان و معاون ریاست دانشگاه 

برایتون می‌گوید: »سوءاستفاده از شبکه‌های اجتماعی و 

دیگر شبکه‌های آنلاین می‌تواند دانشجویان را در معرض 

خطر قرار دهد، به‌طوری که بر سلامت روان و کیفیت زندگی 

آنها تاثیر بگذارد.« 

به گفته این مقام مسئول، اتفاقات اینچنینی حتی می‌تواند 

باعث اختلال در آموزش آنها شود و تاثیر بالقوه‌ای بر اشتغال 

و آینده شغلی آنها بگذارد.  او افزود: »این وظیفه ماست که 

از همه دانشجویان در برابر خطر آزار و اذیت آنلاین حمایت 

کنیم. البته این موضوع مستلزم آن است که تمام موسسات 

آموزشی گامی استراتژیک برای مقابله با خشونت، آزار و اذیت 

و نفرت‌افکنی اینترنتی بردارند.« 

باند می‌گوید: »پروژه تمدن دیجیتالی دانشگاه سافولک به 

دانشجویان یاد می‌دهد چگونه از موسسه دیده‌بان اینترنت 

)IWF( کمک بگیرند تا با خیال راحت مطالب غیرقانونی‌ای 

را که در دستگاه‌ آنها یا فضای مجازی موجود است، حذف 

کنند. دانشجویان همچنین می‌توانند اشتراک تصاویر 

جنسی بزرگسالان را گزارش کنند که بدون اجازه شخص آنها 

و به‌منظور مقاصد انتقام‌جویانه صورت می‌گیرد.«

 گفتنی است موسسه دیده‌بان اینترنت به‌عنوان یک نگهبان 

واقعی برای جلوگیری از سوءاستفاده آنلاین از کودکان در 

انگلستان فعالیت می‌کند. سخنگوی این موسسه نظارتی 

می‌گوید: »ما اطمینان داریم همه کارکنان ما در مورد 

چگونگی رسیدگی به افشای سوءاستفاده جنسی آنلاین، 

آموزش‌های لازم را می‌بینند.« 

او اضافه کرد که طی دو سال گذشته با توجه به درخواست 

دانشگاه‌های انگلیس برای افزایش امنیت آنلاین کارمندان و 

دانشجویان خود، فعالیت‌هایشان افزایش یافته است. این مقام 

مسئول موسسه دیده‌بان اینترنت افزود: »دانشگاه‌ها نگران 

جلوگیری از افزایش تصادفی یا عمدی موارد سوءاستفاده 

جنسی کودکان در اینترنت هستند و فکر می‌کنند مقابله با 

این موضوع می‌تواند یک عنصر اساسی در امنیت سایبری 

دانشجویان باشد.« سخنگوی این موسسه ادامه داد که اخیرا 

با پنج دانشگاه انگلستان ازجمله شفیلد‌هلام، ناتینگهام ترنت، 

منچستر متروپولیتن، سوری و هرتفوردشایر برای افزایش 

امنیت شبکه‌های مجازی همکاری می‌کنند. 

یکی از زنانی که خود قربانی آزار و اذیت آنلاین در 

گروه چت دانشجویان پسر دانشگاه وارویک است، از 

دستورالعمل دانشگاه‌ها برای مقابله با این پدیده آنلاین 

استقبال کرده است. دانیل که البته نام مستعار اوست، 

دراین‌باره می‌گوید: »در پرونده من کارکنان دانشگاه واقعا 

نتوانستند پیامدهای تهدیدهای خشونت‌آمیز و جنسی 

آنلاین را درک کنند. آنها این‌طور فکر می‌کردند چون در 

زندگی واقعی برای من اتفاقی نیفتاده و این آزار‌ها فقط 

مربوط به فضای مجازی است، پس لابد اشکالی هم 

ندارد. به نظر من برای اصالح این تصور غلط کارکنان 

باید آموزش‌های بهتری وجود داشته باشد.« 

سخنگوی اداره آموزش دانشگاه نیز در‌این‌باره می‌گوید: 

»آزار و اذیت آنلاین به هر شکلی قابل‌قبول نیست و می‌تواند 

تاثیر مخربی بر قربانیان بگذارد. ما انتظار داریم دانشگاه‌ها 

از این دستورالعمل‌ها پیروی کرده و سیاست‌ها و رویکردهای 

محکم انضباطی دراین‌باره را ازجمله برخورد با خاطیان و 

حمایت از قربانیان، با سختگیری اجرا کنند.« 

 اخبار واحدها

الگوبرداری برنامه درسی دانشگاه‌ها از متون اسلامی 

سیروس حدادنیا، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد نورآباد ممسنی در گفت‌وگو 

با آنا درباره اهداف برنامه درسی در دانشگاه‌ها گفت: »اهداف برنامه درسی که 

از متون اسلامی گرفته شود، سازنده آموزش عالی اسلامی است.« او افزود: 

»برای اینکه آموزش عالی اسلامی داشته باشیم توجه به نقش برنامه درسی 

بسیار حائزاهمیت است و از الزامات اساسی برای محقق‌شدن این هدف، 

استفاده از برنامه درسی مبتنی‌بر آموزه‌های اسلامی است که برگرفته شده 

از متون است.« حدادنیا ادامه داد: »اهداف در برنامه درسی اسلامی به اصل 

عبودیت توجه دارند، یعنی پرستش خداوند موجب حرکت انسان در مسیر 

رضایت‌الهی شده و چنین انسانی با توجه به به‌کارگیری قوه تعقل هیچ‌گاه 

ایمانش دچار تزلزل نمی‌شود و در هدف‌ها کرامت و شرافت انسانی مدنظر 

است و یادگیرنده در هر سن و موقعیتی که باشد، باید مورد احترام و تکریم 

قرار گیرد.« عضو شورای فرهنگ عمومی شهرستان ممسنی خاطرنشان کرد: 

»در این راستا اهداف طوری بیان می‌شوند که احساس مسئولیت را از اندرون 

مربی و متربی می‌جوشاند و سپس به اعمال فردی و اجتماعی ایشان سرایت 

می‌کند و هدف‌ها تبیین‌کننده مساوات و برابری هستند و عادل‌بودن ازجمله 

صفات برجسته مربی در نظام تربیتی اسلام محسوب می‌شود.« رئیس دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد نورآباد ممسنی عنوان کرد: »با توجه به اینکه انسان اسلامی 

همواره در حال تلاش و فعالیت برای رسیدن به مقصدی است که خداوند از 

خلقت انسان اراده کرده است، پس اهداف تربیتی اسلام در این راستا تعیین 

می‌شود؛ بنابراین هر هدفی را باید به‌عنوان گامی در مسیر حرکت و تلاش برای 

هدف اصلی تربیتی و نه هدف نهایی تلقی کرد.« 

واحد »اوز«، الگوی موفق جذب خیران در منطقه 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد لارستان گفت: »مرکز اوز به‌عنوان یک الگوی 

موفق جذب خیران در منطقه است که می‌تواند در سراسر کشور نیز به صورت 

نمونه و برجسته تاثیرگذار باشد.«  به گزارش آنا، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی 

مرکز اوز و معاون دانشجویی این مرکز با حضور در دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

لارستان با مهدی زارع رئیس این دانشگاه دیدار و گفت‌وگو کردند. مهدی زارع 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد لارستان با ابراز خرسندی از این دیدار گفت: 

»واحد لارستان با مراکز زیرمجموعه خود تعاملات و ارتباطات مناسبی دارد و 

لازم است این روابط کاری حفظ شده و گسترش پیدا کند.« او با قدردانی از 

مدیریت موفق و کارکنان پرتلاش این مرکز ادامه داد: »دانشگاه آزاد اسلامی 

مرکز اوز به‌عنوان یک الگوی موفق در جذب خیران در منطقه است که می‌تواند 

در سراسر کشور نیز به صورت نمونه و برجسته تاثیرگذار باشد.«  رئیس دانشگاه 

آزاد اسلامی واحد لارستان با بیان این موضوع که پیشرفت هریک از مراکز تابعه 

این واحد دانشگاهی به منزله توسعه علمی و تحقیقاتی منطقه لارستان بزرگ 

بوده و از سوی این واحد دانشگاهی با نگاهی مثبت به آن نگریسته خواهد 

شد، گفت: »بدون تردید همکاری این واحد دانشگاهی با مراکز در زمینه 

پژوهش و ایجاد بسترهای تحقیقاتی برای دانشجویان تحصیلات تکمیلی، 

موجب حضور فعال‌تر دانشگاهیان در عرصه تولید و علم شده و در سطح کلان 

می‌تواند خودکفایی علمی و تولیدی را برای جامعه به ارمغان آورد.« در ابتدای 

این دیدار رئیس دانشگاه آزاد اسلامی مرکز اوز گفت: »بدون تردید همکاری 

ریاست این واحد دانشگاهی که از بدو راه‌اندازی دانشگاه آزاد اسلامی مرکز 

اوز به‌عنوان مدرس و مشاور ما را همراهی کرده و می‌کنند؛ قابل ستایش است 

و امروز نیز همکاری‌های این مدیر توانمند نویددهنده آینده‌ای بهتر برای مرکز 

دانشگاهی اوز خواهد بود.« 
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محققان ایرانی لباس‌خواب هوشمند ابداع کرده‌اند
دو محقق ایرانی لباس‌خواب هوشمندی ابداع کرده‌اند که علائم حیاتی بدن انسان 

در خواب را رصد می‌کند. به گزارش مهر، محققان ایرانی در دانشگاه MIT نوعی 

پارچه ابداع کرده‌اند که حاوی دستگاه‌هایی ساده برای رصد ضربان قلب و تنفس 

است. به این ترتیب افراد به‌زودی می‌توانند با لباس‌خواب‌های الکترونیکی بخوابند. 

»علی کیاقادی« و »زهره همایونفر« نمونه اولیه از این لباس را ابداع کرده‌اند که در 

اصل لباس خوابی معمولی مجهز به فناوری‌های رصد علائم حیاتی بدن است. 

پروفسور »تریشا اندروز« و »دیپاک گانسان« بر این پروژه نظارت کرده‌اند. اندروز 

در این باره می‌گوید: »چالش پیش‌روی ما دستیابی به سیگنال علائم حیاتی 

بدن انسان بدون تغییر در زیبایی یا جنس پارچه بود. به‌طور معمول مردم تصور 

می‌کنند پارچه‌های هوشمند لباس‌های تنگی هستند که حسگرهای مختلفی 

در آنها تعبیه شده تا سیگنال‌های حیاتی بدن انسان را رصد کنند. اما پرواضح 

است که چنین لباسی برای استفاده روزمره و به‌خصوص خواب مناسب نیست.« 

گانسان نیز در این باره افزود: »لباس خواب باید آزاد باشد. اما بخش‌هایی از لباس 

به بدن ما فشرده می‌شود مانند بالاتنه لباس در بخش قفسه سینه. هنگامی‌که 

بازوی فرد روی تختخواب قرار می‌گیرد فشار آرامی از سوی لباس خواب یا پتو به 

آن وارد می‌شود.« مشکل آنجا بود که سیگنال‌های علائم حیاتی به‌طور جداگانه 

و مربوط به بخش خاصی از بدن، چندان مورد اعتماد نیستند. 

ربات غربالگری کودکان مبتلا به اوتیسم
محققان در دانشگاه تهران موفق به طراحی و ساخت رباتی برای غربالگری کودکان 

در راستای تشخیص اوتیسم شدند. از این ربات نیز می‌توان برای توانبخشی 

سالمندان و مبتلایان به اوتیسم استفاده کرد. هادی مرادی، مدیرگروه هوش ماشین 

و رباتیک دانشکده مهندسی برق و کامپیوتر دانشگاه تهران و مجری طرح با بیان 

اینکه درحال حاضر از سیستم‌های مختلفی برای غربالگری مبتلایان به اوتیسم 

استفاده می‌شود، بیان کرد: »ما توانستیم اسباب‌بازی یا ربات هوشمندی را طراحی 

کنیم که در مرحله غربالگری مورد استفاده قرار می‌گیرد. این ربات می‌تواند با هر 

کودکی تعامل داشته باشد؛ بعد از تعامل می‌توان به واسطه این ربات تشخیص داد 

کودک سالم بوده یا به اوتیسم مبتلاست. کودکان سالم و مبتلایان به اوتیسم رفتار 

متفاوتی نسبت به ربات‌ها دارند و این یکی از شاخص‌های تشخیص ابتلا به اختلال 

اوتیسم است؛ بعد از تشخیص این ربات کودک درنهایت به پزشک متخصص مراجعه 

می‌کند. یکی از ویژگی‌های این ربات این است که دائما در ارتباط با کودک است 

ولی متخصص، کودک را کمتر می‌بیند و از آنجایی که ابتلا به اوتیسم از روی رفتار 

کودک قابل‌تشخیص است، ربات می‌تواند فرد مبتلا به اوتیسم را شناسایی کرده 

و سپس به پزشک متخصص ارجاع دهد. باید مسائل مختلفی را روی کودک مورد 

بررسی قرار داد؛ به‌عنوان مثال در کنار این ربات شاخص‌هایی مانند گریه کردن، 

ارتباط با ربات و... را برای غربالگری انجام می‌دهیم.

آیفون ۱۱ امکان شارژ دوطرفه ندارد
گزارش‌ها حاکی از آن است که احتمالا اپل به‌رغم به‌کارگیری سخت‌افزارهای 

مورد‌نیاز، امکان شارژ بیسیم دوطرفه را به صورت نرم‌افزاری در آیفون‌های جدید 

خود غیرفعال کرده است.  به گزارش ایسنا، آیفون‌های جدید اپل ممکن است 

دارای یک ویژگی پنهان باشند. هر سه مدل جدید آیفون شامل سخت‌افزار لازم 

برای شارژ دوطرفه هستند. ویژگی شارژ دوجانبه باعث می‌شود گوشی‌ها به 

صورت بیسیم، سایر دستگاه‌های سازگار با فناوری »چی« مانند اپل‌واچ را شارژ 

کنند. »چی« )Qi( یک رابط استاندارد توسعه‌یافته توسط کنسرسیوم شارژ بیسیم 

برای انتقال قدرت الکتریکی القایی تا فواصل چهار سانتیمتر است. سیستم چی 

شامل یک پد انتقال قدرت و یک گیرنده سازگار در یک دستگاه قابل‌حمل است. 

برای استفاده از این سیستم، دستگاه تلفن همراه در بالای پد انتقال قدرت قرار 

می‌گیرد که آن را از طریق القای الکترومغناطیسی شارژ می‌کند.  پیش از رونمایی 

از آیفون‌های جدید، شارژ دوجانبه یکی از مواردی بود که به نظر می‌رسید حتما 

یکی از ویژگی‌های جدید آیفون‌های جدید باشد، چراکه دو تن از سرشناس‌ترین 

تحلیلگران و کارشناسان محصولات اپل به نام »مارک گورمن« از بلومبرگ و »مینگ 

چی‌کو« که همواره دو منبع دقیق اطلاعاتی پیش از رونمایی اپل از محصولات جدید 

خود هستند، گفتند که آیفون‌های جدید این ویژگی را دارا هستند. سپس چند 

روز قبل از برگزاری رویداد اپل، هر دو پا پس کشیدند و حرف‌شان را پس گرفتند. 

افزودن طرح‌های زیبا به اندام پروتزی برای ایجاد تنوع
یک شرکت خوش‌ذوق کانادایی اقدام به نشاندن طراحی‌های زیبا روی اندام 

مصنوعی معلولان کرده تا آنها را از شکل خشک، ساده و حتی گاهی دلگیر خارج 

کند و کمی دلپذیر شوند. به گزارش ایسنا، یک استودیوی طراحی در کانادا موسوم 

به »ALLELES« با طراحی روکش‌های مختلف، اقدام به تغییر چهره اندام‌های 

پروتز کرده است. این شرکت با دیدگاه نیاز به تغییر نگاه افراد به اندام‌های مصنوعی 

شروع به کار کرده و با نیت آوردن صنعت مد و پوشاک به دنیای اندام‌های مصنوعی، 

این روکش‌های زیبا را طراحی کرده است. هدف طراحان این شرکت، پیوند مد با 

صنعت پروتز است. این ایده به‌عنوان یک پروژه پایان‌نامه دانشگاهی مطرح شده 

و مک‌کالی وانر خالق این ایده هرچه بیشتر با صنعت پروتز آشنا شد، فهمید این 

کار چیزی است که افراد معلول واقعا به آن نیاز دارند. افراد معلول بیشتر اوقات در 

جامعه احساس استثنا بودن و تنهایی می‌کنند، زیرا پروتزها فقط به رنگ پوست 

ساخته می‌شوند تا مثلا مانند پوست واقعی به نظر برسند که اصلا هم در این زمینه 

موفق نبوده‌اند و همیشه عجیب به نظر می‌رسند و منجر به ایجاد سوال در ذهن افراد 

دیگر می‌شود.  روکش‌های این شرکت در شکل‌ها و رنگ‌های متنوعی طراحی شده 

است. کاربران می‌توانند شکل دلخواه خود را انتخاب کنند و آن را به راحتی روی 

پروتز خود بچسبانند. این روکش‌ها در حال حاضر برای دو نوع پروتز یعنی پروتز پا 

و دست ارائه می‌شود. مشتریان می‌توانند طرح دلخواه خود را نیز سفارش دهند.

چارسوی فناوری

گزارش »فرهیختگان«
 از آیین‌نامه‌های انضباطی دانشگاه‌های غربی

این ‌روزها که بازار فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی 

داغ است و از هر گوشه‌ای نقدی در ‌این‌باره شنیده 

می‌شود، بسیاری به این خرده می‌گیرند که در ایران 

فرهنگ استفاده از اینترنت و شبکه‌های اجتماعی جا 

نیفتاده یا چه می‌شد اگر مردم ایران هم مانند دیگر 

کشورهای دنیا فرهنگ استفاده از فضای مجازی را 

داشتند تا خیلی از این سوءاستفاده‌ها و خلاف‌های 

اینترنتی رخ نمی‌داد و کاربران در فضای امن‌تری فعالیت 

می‌کردند. بسیاری از اختلاس‌ها و جرائم مالی اینترنتی، 

کلاهبرداری‌ها، هتک‌حرمت‌ها و سوءاستفاده‌های 

جنسی که در قالب مجازی یا شبکه‌های اجتماعی 

صورت می‌گیرد، نمونه‌هایی از این بی‌فرهنگی‌هاست 

که در اطراف خود شاهد آن هستیم. اما این نوع نگاه، 

به نوعی یک‌تنه به قاضی رفتن است و واقعیت‌ها 

چیز دیگری می‌گویند. شاید چیزهایی که از فضاهای 

اینترنتی کشورهای دیگر می‌شنویم، آن‌ چیزی است 

که باید بشنویم، نه واقعیت آن چیزی که در شبکه‌های 

مجازی آن‌ور‌ آبی اتفاق می‌افتد. اما خبرها روی دیگر 

سکه را نشان‌مان می‌دهند، به‌طوری که آمارها حکایت 

از آن دارند که جرم و جنایت و سوءاستفاده‌های جنسی 

در شبکه‌های مجازی کشورهای دیگر هم بسیار فعال 

هستند و معضلاتی را هم به‌ بار آورده‌اند که بیش از هر 

چیز، قشر جوان و نوجوان را درگیر کرده است.  بسیاری 

از قربانیان این شبکه‌های اجتماعی، دانشجویان و 

جوانانی هستند که گاه ناآگاهانه به دام این شبکه‌ها 

می‌افتند. مصداق بارز آن هم برنامه‌هایی هستند که 

در قالب آیین‌نامه‌های انضباطی در دل دانشگاه‌ها 

گنجانده شده تا با بازرسی‌ها و نظارت‌های مستمر، 

مانع تداوم این روند شوند و با تحت نظر گرفتن 

فعالیت دانشجویان یا کارکنان خود در فضای اینترنت 

و شبکه‌های آنلاین بتوانند آنها را از قرارگرفتن در معرض 

این‌چنین آسیب‌هایی دور نگه دارند. 

مصطفی افضل‌زاده
 مترجم

تخلف‌های مجازی
دغدغه دانشگاه‌های دنیا


